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Executive Summary 

The objective of this online survey was to gain insight into the 

extent to which Christians read, know, and believe the Bible. We 

received 4151 responses, mostly from English and Afrikaans 

speakers, and mostly from Gauteng and the Western Cape, 

representing a broad cross-section of churches. 

In general, the responses show a high level of commitment to 

read the Bible as the Word of God and live by its teachings. Many 

read the Bible daily, and many have read a high proportion of the 

Bible. There is a high level of agreement with statements of 

biblical belief and morality, and their commitment to search the 

Word of God to find the wisdom of God for daily life. For example: 

¶ Eighty-three per cent attend church weekly and 60 per 

cent regularly attend a Bible study group. 

¶ Sixty-seven per cent read the Bible daily, and 67 per cent 

read one or more chapters at a sitting. 

¶ Seventy-five per cent have read all or most of the Old 

Testament, and 88 per cent all or most of the New 

Testament. 

¶ Christians learn most about the Bible by reading the Bible 

itself. 

¶ Ninety-eight per cent believe that the entire Bible is the 

Word of God, 99 per cent that Jesus died for the 

forgiveness of sins, and 96 per cent that faith in Jesus 

Christ is the only way to go to heaven. 
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¶ Ninety-eight per cent believe that the Bible is relevant for 

today, and addresses the problems modern people face. 

There are also some trends in the data that should concern us as 

church leaders and motivate us to act. These include the 

following: 

¶ The younger a believer is, the less likely he or she is to read 

the Bible every day (Figure 13, page 31). 

¶ Only 21 per cent of ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ families read the 

Bible together every day, and in the 20ς29 age bracket the 

figure drops to 8 per cent (Figure 14, page 31). 

¶ A statistically significant minority of respondents believe 

that there are errors in the Bible (Figure 27, page 50). 

¶ Believers are less likely to search the Scriptures for 

guidance regarding matters of sexuality than they are 

regarding other issues in their daily lives (Figure 38, page 

72). 

¶ In many church groupings, there is a statistically significant 

minority who disagree that the Bible prohibits (a) 

cohabitation (Figure 33, page 63) and (b) homosexual 

practices (Figure 36, page 68). 

The South African Theological Seminary works mainly online 

amongst existing or aspiring evangelical leaders who support our 

ƳƻǘǘƻΣ Ψ.ƛōƭŜ-based, Christ-centred, Spirit-ƭŜŘΩΦ !ǎ ŀ ǊŜǎǳƭǘΣ ƻǳǊ 

survey has attracted a high proportion of respondents who are 

deeply committed to their faith and their church, engage actively 

with the Word of God, and have a strongly evangelical worldview. 

Therefore, our survey results reflect a level of biblical knowledge 



Executive Summary 

7 

and engagement that is likely much higher than the norm in the 

South African church. 

There remains a need for the church in South Africa to understand 

the extent to which Christians read, know, and believe the Bible. 

This survey made a start, but only reached a portion of the church 

in South Africa. We would like to see similar studies conducted 

amongst all churches and all people in South Africa. We would 

gladly work with Christians who share this desire, and would make 

the instrument we developed available to them. 
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Introduction 

Objective of the survey 

The objective of the survey was to gain insight into the extent to 

which Christians read, know, and believe the Bible. We noted with 

concern reports about decreasing levels of Scripture engagement, 

Bible knowledge, and biblical convictions amongst evangelical 

believers in other parts of the world, and we wanted to know if 

similar patterns are measurable in the South African church. 

As a seminary, we hold classical evangelical convictions. We 

believe the Bible to be the inspired, inerrant Word of God, the 

infallible and authoritative guide for faith and life. We believe in 

Jesus Christ as the full and final Revealer of God to humanity, and 

the one and only Reconciler of God and humanity. We believe that 

the Scriptures and the gospel are the critical foundations of the 

Christian faith, and that any departure from faith in the plain 

teachings of the Word of God and the clear implications of the 

gospel of Jesus Christ has devastating long-term implications for 

the life and witness of the church. 

Methodology of the study 

Due to various practical limitations, we opted to conduct an online 

survey. Considerations of the speed of delivery, the cost of 

administration, and the human resources required to collect and 

analyse the data meant that an online survey was the only viable 
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option. An online survey only reaches the portion of the 

population who use the Internet. Therefore, further research will 

be needed to obtain a more holistic representation of biblical 

literacy in the church in South Africa. The survey instrument was 

designed and delivered with the help of Supertron Technologies, 

specialists in online survey-based research. Supertron was able to 

deploy specialists in the fields of instrument design, online 

delivery, and statistical analysis to aid the entire process. 

We were conscious that the decision to run an online survey 

would result in a sample drawn exclusively from the segment of 

the South African population with Internet access. We exerted 

considerable effort to solicit good responses from as many cross-

sections of the church as possible, including a variety of church 

affiliations and denominations, as well as a broad cross section of 

young and old respondents.  

A team of eight people1 worked on the questionnaire, which is 

reproduced in full in Appendix A: The Questionnaire on page 78.  

¶ Sections 1 and 2 (Questions 1ς9) solicit basic information 

about the respondents, with special attention to their 

church affiliation and engagement. 

¶ Section 3 (Questions 10ς19) asks about their Bible reading 

habits.  

                                                      
1
 Andre Parker (PhD), Christopher Peppler (DTh), Reuben van Rensburg (DTh), 

Kevin Smith (PhD), Zoltan Erdey (PhD), David Woods (MSc), Tawanda 

Maenzenisa (MSocSci), and Jennifer Mason (DipBS). 



Introduction 

10 

¶ Section 4 (Questions 20ς21) probes their religious 

experiences and personal convictions about a variety of 

doctrinal points.  

¶ Sections 5 and 6 (Questions 22ς23) sought insight into the 

extŜƴǘ ǘƻ ǿƘƛŎƘ ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǎŜŜƪ ǘƻ ŀǇǇƭȅ ǘƘŜ .ƛōƭŜΩǎ 

teachings to their daily lives. 

Interpretation of the data 

We encountered several challenges when interpreting the data 

from the survey. 

1) We do not have a representative sample. We hoped to secure a 

sample of respondents that would be fairly representative of the 

church in South Africa, but we did not achieve that goal. Our 

sample is weighted towards: 

a) Gauteng and the Western Cape residents; 

b) Pentecostal-Charismatic Christians; 

c) English and Afrikaans speakers; and 

d) Christians with a high level of church and Scripture 

engagement. 

This requires great caution in drawing generalisations from the 

data. For example, if there are significant differences in Scripture 

engagement within a denomination from province to province, 

our data will primarily reveal the situation in Gauteng and the 

Western Cape. On all points, the results will be weighted towards 

the views of Pentecostal-Charismatic respondents; a more 

accurate picture requires looking at the church groups separately, 
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though in some cases the sample sizes are too small to be 

statistically significant.  

2) We are representing qualitative data on a quantitative scale. 

Respondents were asked to give their opinions on a series of four-

point scales. In each case, the response judged to reflect the most 

ǇƻǎƛǘƛǾŜ ŜƴƎŀƎŜƳŜƴǘ ǿƛǘƘ {ŎǊƛǇǘǳǊŜ ǿŀǎ ŀǎǎƛƎƴŜŘ ǘƘŜ ǾŀƭǳŜ ΨпΩΣ 

ŀƴŘ ǘƘŜ ƭŜŀǎǘ ǇƻǎƛǘƛǾŜ ǊŜǎǇƻƴǎŜ ǘƘŜ ǾŀƭǳŜ ΨмΩΦ For example, on the 

ǎǘŀǘŜƳŜƴǘΣ ΨWŜǎǳǎ ƛǎ Ŧǳƭƭȅ DƻŘ ŀƴŘ Ŧǳƭƭȅ ƳŀƴΩΣ ǘƘŜ ŦƻƭƭƻǿƛƴƎ 

numerical values are assigned to responses: 

strongly agree = 4 

agree = 3 

disagree = 2 

strongly disagree = 1 

This potentially allows us to represent the level of agreement with 

a statement as an average (mean). The formula is to multiply the 

number of responses in each category by the numerical value 

assigned to that category, and then divide by the total number of 

ǊŜǎǇƻƴǎŜǎΦ ¢Ƙƛǎ ǇǊƻŘǳŎŜǎ ŀƴ ΨŀǾŜǊŀƎŜ ǎŎƻǊŜΩ ōŜǘǿŜŜƴ м ŀƴŘ пΣ 

where 2.5 is the middle line. Thus anything below 2.5 is weighted 

towards disagreement, and anything above 2.5 is weighted 

towards agreement. The weakness in this method is that such an 

ΨŀǾŜǊŀƎŜ ǎŎƻǊŜΩ ƛǎ ƻƴƭȅ ŀ ƎŜƴŜǊŀƭ ƛƴŘƛŎŀǘƛƻƴ ƻŦ ǘƘŜ ǊŜƭŀǘƛǾŜ ǎǘǊŜƴƎǘƘ 

ƻŦ ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ agreement or disagreement with a statement. 

There is no one-to-one correspondence between the average and 

the reality it represents. 
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In this report, we present the average scores on a variety of 

points. However, we are aware that the averages can be quite 

misleading. Therefore, the accompanying text explains any salient 

points that might shed light on the averages. 

3) We are dealing with a sample population from which we would 

expect a high level of agreement. This is a survey of Christian 

beliefs administered amongst Christian respondents. Further-

more, people who responded are most likely those committed in 

their Christian faith. Therefore, we should expect a much higher 

level of agreement than would be the case if random questions 

were posted to neutral respondents. This sometimes makes it 

difficult to judge whether the feedback we have received on any 

given question is encouraging or discouraging. 

On a normal 1ς4 scale, 2.5 would be an average score, and 3.5 

would be a high level of agreement. However, if we use a four-

point scale to ask self-confessed Christians whether they believe 

Jesus Christ is the Son of God, and the average comes in at 2.5, we 

should surely be dissatisfied. We would hope that all Christians 

would strongly agree with that statement, hence we hope for an 

average of 4.0. If we were to ask 100 believers whether they agree 

that Jesus Christ is the son of God, and the respondents were to 

return the following responses, would we consider it good or bad? 

Jesus Christ is the Son of God. 

Strongly Agree 80 

Agree 10 

Disagree  5 

Strongly Disagree  5 



Introduction 

13 

Using the formula described on page 11, these responses would 

return an average score of 3.65 on a 4-point scale. This would be 

both encouraging and discouraging. On the one hand, we would 

be encouraged that 80 per cent of the respondents firmly believe 

the statement. On the other hand, we would be a little 

disappointed that 10 per cent do not agree at all, and a further 10 

per cent are somewhat uncertain. 

Throughout this survey, the average scores are between 3.0 and 

4.0. In other words, they are all in the region that would be 

considered strong agreement on a normal survey. However, given 

the nature of the questions and the composition of the 

respondentsτwe are asking committed Christians about their 

level of agreement on Christian beliefsτwe constantly face the 

question of whether scores between 3.2 and 3.8 ŀǊŜ ΨƎƻƻŘΩΦ We 

ǊŜƎǳƭŀǊƭȅ ŦƛƴŘ ƻǳǊǎŜƭǾŜǎ ǎŀȅƛƴƎ ǎƻƳŜǘƘƛƴƎ ƭƛƪŜΣ Ψ¢ƘŜ ƻǾŜǊŀƭƭ ƭŜǾŜƭ ƻŦ 

agreement on this point is encouraging, but we note with some 

concern a meaningful minority who dƛǎŀƎǊŜŜΦΩ 
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Demographic Information 

After duplicates were deleted, there were 4151 respondents. 

These were divided relatively evenly between males (1970 = 47 

per cent) and females (2181 = 53 per cent). The largest 

concentration of respondents was in the 30ς59 age brackets, with 

significant minorities in the 20ς29 and 60ς69 ranges, and small 

numbers below 20 and over 70 (see Figure 1). The proportion of 

male to female respondents remains constant across the various 

age-brackets. 

Figure 1: Which age group do you fall into? 

 

Seventy-one per cent of the respondents are married, and 29 per 

cent are single. This is about what one would expect. Predictably, 

in the under 30 age brackets, the proportion of unmarried 
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respondents is significantly higher than in the over 30 age 

brackets. 

The majority of the respondents were from two provinces: 

Gauteng (2352 = 57 per cent) and the Western Cape (826 = 20 per 

cent). The remaining seven provinces thus accounted for only 23 

per cent of the respondents (see Figure 2). This means the survey 

findings are skewed towards the beliefs and experiences of 

Christians living in Gauteng and the Western Cape. 

Figure 2: In which province do you live? 

 

This compares with the national population breakdown, as 

reflected in the 2011 Census, as indicated in Figure 3. 
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Figure 3: The provincial distribution of our respondents in 

comparison with the 2011 Census 

 

At a glance, this shows that our survey data over-represents 

Gauteng and the Western Cape, marginally under-represents the 

Free State and the Northern Cape, and significantly under-

represents the other provinces. 

The overwhelming majority of respondents indicated their 

language as either English (2419 = 58 per cent) or Afrikaans (1416 

= 34 per cent); the remaining languages together constitute only 8 

per cent of the responses. This is disappointing for three reasons. 

First, it skews the responses substantially towards English- and 
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Afrikaans-speaking South Africans. Second, we suspect that the 

language information does not give an accurate portrait of the 

ǊŜǎǇƻƴŘƛƴƎ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴΦ Lƴ {ƻǳǘƘ !ŦǊƛŎŀΣ Ψ9ƴƎƭƛǎƘΩ ŀƴŘ Ψ!ŦǊƛƪŀŀƴǎΩ 

ƻŦǘŜƴ ŎƻƴƧǳǊŜ ƛƳŀƎŜǎ ƻŦ ΨǿƘƛǘŜΩΦ We assume the proportion of 

white respondents is high, but we doubt it is as high as 92 per 

cent. We suspect that many black respondents chose English as 

their language, and the Afrikaans figures include a fair minority of 

coloured respondents. However, we have no way of knowing the 

breakdown. Third, we wrongly assumed that the responses to the 

language question would give us a helpful read on the racial 

demographic of the respondents. 

The most valuable division of the responses is by church 

affiliation. 

Figure 4: The church I attend can be described as 

Church Respondents 

Other2 984 

Charismatic 921 

Pentecostal 493 

Dutch Reformed (NGK) 375 

Baptist 374 

Methodist 361 

Anglican 121 

Reformed 120 

Rhema 91 

Congregational 89 

                                                      
2
 ! ōǊŜŀƪŘƻǿƴ ƻŦ ǘƘŜ ŎƘǳǊŎƘŜǎ ǊŜǇǊŜǎŜƴǘŜŘ ōȅ ǘƘŜ ΨhǘƘŜǊΩ ŎŀǘŜƎƻǊȅ ƛǎ ǎƘƻǿƴ ƛƴ 

Appendix B on page 88. 
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Church Respondents 

Catholic 50 

Presbyterian 48 

Word of Faith 39 

Old or New Apostolic 31 

Brethren 16 

Lutheran 15 

Wesleyan or Nazarene 13 

African Independent (AIC) 10 

Figure 4 shows that our greatest drawing power was amongst 

Pentecostal and Charismatic church members. As a result, the 

overall outcomes for all questions are more representative of the 

Pentecostal-Charismatic respondents. We also had fairly good 

representation from Dutch Reformed, Baptist, and Methodist 

Christians, as well as from Rhema (in proportion to the size of the 

group), and moderate representation from Anglican and 

Presbyterian-Reformed believers (other than the NGK). The 

numbers for the other church groupings are statistically 

insignificant. 
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Figure 5: The ecclesiastical distribution of our respondents in 

comparison with the 2001 Census3 

Church % of Our 

Respondents 

% in the 2001 

Census 

African Independent 0.2 15.3 

Anglican 2.9 3.8 

Baptist 9.0 1.5 

Catholic 1.2 7.1 

Lutheran 0.4 2.5 

Methodist 8.7 7.4 

Apostolic4 0.7 12.5 

NGK 9.0 6.7 

Other 26.55 7.1 

Pentecostal-Charismatic 37.16 7.6 

Presbyterian 1.2 1.9 

Reformed 2.9 0.5 

Figure 5 shows how the church representation in our survey 

compares with the division of believers according to the 2001 

Census. This comparison shows that Pentecostal, Charismatics, 

                                                      
3
 The 2011 Census did not include any questions about religionτan 

unfortunate omission that we hope will be rectified for the next survey. 
4
 In our survey, this refers to the Old Apostolic Church and the New Apostolic 

/ƘǳǊŎƘΦ ¢ƘŜ нллм /Ŝƴǎǳǎ ǊŜŦŜǊǎ ǎƛƳǇƭȅ ǘƻ ΨhǘƘŜǊ !ǇƻǎǘƻƭƛŎ /ƘǳǊŎƘŜǎΩΦ ²Ŝ Řƻ 

not know which churches or denominations are included under this label in the 

Census. 
5
 This includes the respondents who classified themselves as Other, 

Congregational, Brethren, and Wesleyan or Nazarene. 
6
 This category includes the respondents who identified themselves as 

Pentecostal, Charismatic, Rhema, and Word of Faith. 
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and Baptists are proportionately over-represented in our 

population, whereas the Anglican, Methodist, NGK, and 

Presbyterian-Reformed churches are quite well represented 

proportionately. The African Independent Churches, Catholics, 

Lutherans, and Old or New Apostolic communities are seriously 

under-represented, to the extent that no meaningful statements 

can be made about them as a result of this survey. 
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Church Information 

Church Attendance 

Figure 6: On average I attend church services 

 

Figure 6 (above) shows that the overwhelming majority of 

respondents are regular church-goers, with 83 per cent saying 

they attend church once per week or more. This figure shows 

surprisingly little variation amongst church groupings. It remains 

above 65 per cent for every church grouping.7  

                                                      
7
 The variables of gender and marital status have a slight influence on the 

distribution of people who attend once versus twice per week. Male 

respondents and unmarried respondents are both slightly more likely than 

their female or married counterparts to attend twice per week. 
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Age has an impact on the number of times per week respondents 

attend church. In the 13ς19 and 20ς29 age brackets, 83 per cent 

attend church weekly, but in both cases more than half of those 

attend more than once per week. From 30 onwards, the 

percentage who attend weekly remains in the 80ς83 range, and in 

all cases people are more likely to attend once than twice (or 

more). As age increases, there is a gradual shift towards attending 

once only. 

Bible Study Attendance 

Figure 7: I attend a weekly Bible study group 

 

Figure 7 (above) shows that 60 per cent of the respondents 

ΨŀƭǿŀȅǎΩ ƻǊ ΨƻŦǘŜƴΩ ŀǘǘŜƴŘ ŀ ǿŜŜƪƭȅ .ƛōƭŜ ǎǘǳŘȅ ƎǊƻǳǇΦ ¢ƘŜ ŦƛƎǳǊŜ 

remains above 50 per cent for all church groups, except for the 

Catholic and the Old or New Apostolic respondents, both of which 

have small sample sizes. Based on our informal inquiries amongst 
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pastors, few churches have as many as 60 per cent of their 

members in regular Bible study groups. The fact that 60 per cent 

of our respondents are regular attendees at weekly Bible study 

groups suggests the people who responded to our survey are, 

generally speaking, more engaged with their church than the 

average member. 

Church Roles 

Figure 8: In my church, I have the following roles (check all that 

apply to you) 
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We can summarise the data in Figure 8 (above) as follows:8 

¶ 16 per cent are clergy.9 

¶ 54 per cent are middle leadership.10 

¶ 64 per cent are members. 

¶ 13 per cent are attendees. 

¶ 1 per cent are non-church-goers. 

A higher-than-average proportion of the respondents appear to 

be leaders in their churches. The fact that 16 per cent hold clergy 

roles confirms this, and skews the averages towards people who 

use the Bible vocationally. This is less the case for female 

respondents than for males, since 28 per cent of male 

respondents occupy a clergy role, as contrasted with only 7 per 

cent of female respondents.11 These figures also show significant 

variations amongst different church groupings, but we are unable 

to tell much more than that there are a high number of clergy 

amongst the respondents for each grouping.12 

                                                      
8
 These figures do not add up to 100 per cent because respondents were free 

to select more than one role. For example, a person might be and elder, a Bible 

study leader, and a member. 
9
 We are grouping pastors, priests, apostles, and ǊŜǾŜǊŜƴŘǎ ŀǎ ΨŎƭŜǊƎȅΩΦ 

10
 We are grouping elders, deacons, cell-group leaders, Bible-study leaders, and 

Sunday-ǎŎƘƻƻƭ ǘŜŀŎƘŜǊǎ ŀǎ ΨƳƛŘŘƭŜ ƭŜŀŘŜǊǎΩΦ 
11

 The higher proportion of clergy amongst the male respondents probably 

explains why male respondents are more likely to attend church services more 

than once a week. 
12

 For example, amongst the Old or New Apostolic respondents, 10 per cent say 

they are pastors, 16 per cent say they are priests, and 3 per cent apostles. 

However, we cannot tell whether these groups are overlapping or separate 

όǘƘƻǳƎƘ ƛǘ ǎŜŜƳǎ ǳƴƭƛƪŜƭȅ Ƴŀƴȅ ǿƻǳƭŘ ŎƻƴǎƛŘŜǊ ǘƘŜƳǎŜƭǾŜǎ ŀǎ ōƻǘƘ ΨǇŀǎǘƻǊǎΩ 
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Conclusion 

This survey was completed mostly by people who have a high 

level of church engagement. This is apparent from these facts: 

1) Church attendance: 95 per cent attend at least monthly; 

83 per cent attend church weekly. 

2) Bible study attendance: 75 per cent attend a Bible study 

group; 60 per cent attend a Bible study group regularly. 

3) Church roles: we have a high proportion of church leaders 

amongst the respondents. 

This suggests that our survey results will represent a higher level 

of biblical literacy and Scriptural engagement than characterises 

South African Christianity in general. 

                                                                                                                       
ŀƴŘ ΨǇǊƛŜǎǘǎΩύΦ LŦ ǘƘŜȅ ŀǊŜ ŎƻƳǇƭŜǘŜƭȅ ƻǾŜǊƭŀǇǇƛƴƎΣ ǘƘŜƴ мс ǇŜǊ ŎŜƴǘ ŀǊŜ ŎƭŜǊƎȅΤ ƛŦ 

they are completely separate, then 29 per cent are clergy. We have no way of 

distinguishing. 
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Bible Reading Habits 

The next series of questions probed the respondentǎΩ .ƛōƭŜ 

ǊŜŀŘƛƴƎ ƘŀōƛǘǎΦ ²Ŝ ǿŜǊŜ ƛƴǘŜǊŜǎǘŜŘ ǘƻ ƪƴƻǿ ǇŜƻǇƭŜΩǎ ǊŜŀŘƛƴƎ 

habits in terms of such things as in what format they read the 

Bible, whether and how they use devotional aids, how often they 

read, how much they read, and so on. 

Format of Bible 

Figure 9: I prefer to 

 

Figure 9 (above) shows that 95 per cent of our respondents prefer 

to read the Bible, as opposed to hearing or seeing it being read. 

This obviously reflects a literate way of learning, and would no 

doubt be much different if the same question were asked in an 
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oral-learning context. What it shows is that people who can read, 

prefer to read. The responses also show a strong preference for 

reading the Bible as a printed book; 82 per cent favour a book, and 

only 13 per cent would rather read on an electronic device, such 

as a computer, tablet, or phone. Since this was an online survey, 

we can reasonably assume that almost all the respondents have 

the option of reading electronic Bibles. The marked preference for 

printed Bibles is thus all the more noteworthy.  

The preference for reading a 

printed book is significantly 

affected by the variables of gender 

and age.13 Males (17 per cent) are 

almost twice as likely as females (9 

per cent) to prefer reading on an 

electronic device. Predictably, the 

likelihood that that people prefer 

reading a printed Bible increases as 

their age increases. The younger 

the believer, the more likely that he 

or she will prefer to read on an electronic device. We should not 

overstate this, however, since all ages show a significant 

preference for reading the Bible in print.14 

                                                      
13

 ¢ƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ŎƘǳǊŎƘ ŀŦŦƛƭƛŀǘƛƻƴ ŘƻŜǎ ƴƻǘ ǎŜŜƳ ǘƻ ƛƳǇŀŎǘ ƳŀǘŜǊƛŀƭƭȅ ƻƴ 

the responses to this question. 
14

 We suspect this trend will change significantly over the years to come, 

especially as convenient reading devices such as smartphones, iPads, Tablet 

computers, and e-book readers become more commonplace. 

Age Prefer 

print 

Prefer 

e-book 

<13 69 % 23 % 

13ς19 73 % 12 % 

20ς29 78 % 17 % 

30ς39 78 % 16 % 

40ς49 82 % 14 % 

50ς59 88 % 9 % 

60ς69 86 % 10 % 

70+ 93 % 4 % 
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Bible Reading Aids 

Figure 10: When I read the Bible, I normally use 

 

We wondered to what extent Bible readers read the Bible itself, 

and to what extent they depend on devotionals. The responses in 

Figure 10 (above) are pleasing. Most respondents either read their 

Bible only (40 per cent) or their Bible in combination with a 

commentary, which presumably would include a study Bible (33 

per cent). Only 1 per cent read a devotional without a Bible. 

Women (34 per cent) are almost twice as likely to make use of a 

daily devotional than are men (18 per cent). The differences 

amongst church groups do not show any meaningful patterns, but 

there is a clear pattern concerning age: the younger the 

respondents, the more likely they are to read the Bible only; the 

older the respondents, the more likely they are to use a 

commentary or devotional in combination with the Bible. 
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Daily Reading 

Figure 11: I read my Bible 

 

Figure 12: When I read my Bible, I normally read 
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The results in Figure 11 and Figure 12 (above) surprised us. We did 

not expect to find that 67 per cent of respondents read the Bible 

daily, and 89 per cent read it at least weekly. We also did not 

expect that 67 per cent of respondents read one (29 per cent) or 

more (38 per cent) chapters at a sitting (seemingly per day). It is 

difficult to tell whether this indicates that mostly those who read 

the Bible a lot took our survey, or whether Christians in general 

read the Bible more than we would have predicted. We suspect it 

is a little of both. It is clear that the survey appealed mostly to 

those who value the Scriptures, yet it still seems significant that so 

many respondents have such a high level of Scripture 

engagement. The male respondents were significantly more likely 

ǘƻ ǊŜŀŘ ΨƳƻǊŜ ǘƘŀƴ ƻƴŜ ŎƘŀǇǘŜǊΩ ǘƘŀƴ ǘƘŜ ŦŜƳŀƭŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΦ ²Ŝ 

suspect the reason lies in the high proportion of clergy in the male 

sample. The levels of Scripture engagement are positive for 

respondents from almost all church groupings.  

There are, however, two observations on these data that concern 

us. First, Figure 13 (below) shows the percentage of respondents 

in each age group who read the Bible daily. There is almost no 

difference between age groups in terms of how much they read at 

a time, only in how often they read. The trend is clear: the 

younger the believer, the less likely he or she is to read the Bible 

daily. Second, in celebrating the number who read large portions 

of the Bible, we can easily overlook the fact that 33 per cent of 

those who read the Bible read less than a chapter per day, 

probably not enough to develop a healthy knowledge of the Bible 

(Figure 12). We encourage pastors to work to reverse these two 

concerning observations. 
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Figure 13: Daily Bible reading by age 

 

Family Devotions 

Figure 14: As a family we read the Bible together 
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population reads the Bible regularly, few read as a family. Regular 

Bible reading is, it seems, an individual activity. Amongst 

respondents in the 20ς29 age bracket, only 8 per cent read 

together daily. Afrikaans respondents are significantly more likely 

to read as a family than are English respondents. The church 

needs to work hard to encourage and empower families to read 

the Bible together. 

Proportion of the Bible that has been read 

Figure 15: I have read ___ of the Old Testament 
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Figure 16: I have read ___ of the New Testament 

 

Figure 15 and Figure 16 (above) are best considered together. 
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ΨƳƻǎǘΩ ƻŦ ǘƘŜ New Testament. If we dig deeper into the data, it 

emerges that male respondents have read more of the Bible than 

female respondents. Amongst males, 47 per cent have read the 

whole Old Testament and 64 per cent the whole New Testament; 

for females, the numbers are 35 and 50 per cent respectively. This 

aligns with the fact that males are more likely than females to 

read more than one chapter at a sitting (see page 30). The fact 

that there were more clergy amongst the male respondents may 

partially or even fully account for this observation.  
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Figure 17: I have read all or most of the Bible 

 

Age plays a key role (Figure 17, above). The older the responding 

group, the more likely they are to have read all or most of the 

Bible. Two factors account for this. First, older believers have 

generally had more time to read the Bible, and thus have read 

more of it. Second, the data show that older people read the Bible 

more regularly than younger people. 
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proportion of clergy in the sample, approximately 35 per cent and 
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28 per cent respectively. The Pentecostal and Charismatic 

churches show the largest ΨƎŀǇǎΩ between reading the Old 

Testament and the New Testament; they seem to have a stronger 

emphasis on the New Testament than other church groupings.  

Figure 18: L ƘŀǾŜ ǊŜŀŘ ΨŀƭƭΩ ƻǊ ΨƳƻǎǘΩ ƻŦ ǘƘŜ hƭŘ ¢ŜǎǘŀƳŜƴǘ ŀƴŘ bŜǿ 

Testament 
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How I learned about the Bible 

We wanted to know which mediums had the widest reach and 

ŘŜŜǇŜǎǘ ƛƳǇŀŎǘ ƻƴ /ƘǊƛǎǘƛŀƴǎΩ ƪƴƻǿƭŜŘƎŜ ƻŦ ǘƘŜ .ƛōƭŜΦ Figure 19 

(below) ǎƘƻǿǎ ǘƘŜ ΨŀǾŜǊŀƎŜ ǎŎƻǊŜǎΩ ƛƴ ǊŜǎǇƻƴǎŜ ǘƻ ǘƘŜ ǎǘŀǘŜƳŜƴǘΣ 

ΨL ƘŀǾŜ ƭŜŀǊƴŜŘ ŀ ƭƻǘ ŀbout the Bible through ΧΩ. The numbers 

themselves are simply indicators for comparing the 12 ways of 

learning with one another. In other words, the figure 3.54 for 

ΨǎŜǊƳƻƴǎ ŀǘ Ƴȅ ŎƘǳǊŎƘΩ ƛǎ ƛǊǊŜƭŜǾŀƴǘ in itself; the fact that 

ΨǎŜǊƳƻƴǎ ŀǘ my ŎƘǳǊŎƘΩ ǎŎƻǊŜŘ ƳǳŎƘ ƘƛƎƘŜǊ ǘƘŀƴ Ψthe LƴǘŜǊƴŜǘΩ 

(2.53) is significant, because it suggests that the preached Word is 

a more influential means of learning the Bible than is surfing the 

Internet.15 

                                                      
15

 For the technically minded, the actual figures are calculated using the 

formula on page 11. 
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Figure 19: I have learned a lot about the Bible through 
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believe what their pastors preach about the Bible. This is true 

across all age groupings; even the Internet-generation, which has 

extensive access to information, believes the preached Word. The 

fact that preaching remains so influential is both comforting and 

challenging: comforting in that the Lord still works through the 

proclamation of the gospel, but challenging because, from the 

experience we have with many churches, the depth of biblical 

exposition is not as high as we would like. 

The next three Ƴƻǎǘ ƛƴŦƭǳŜƴǘƛŀƭ ŦŀŎǘƻǊǎ ŀǊŜ ŀƭǿŀȅǎ Ψ/ƘǊƛǎǘƛŀƴ 

ōƻƻƪǎΩΣ Ψ.ƛōƭŜ ǎǘǳŘȅ ƎǊƻǳǇǎΩΣ ŀƴŘ ΨŦǊƛŜƴŘǎ ŀƴŘ ŦŀƳƛƭȅΩτthough the 

order of these varies for different groupings of respondents. 

Christian books are influential forces on the beliefs of church 

members. Do church leaders do enough to ensure that their 

people know which books to read and which to avoid? A small-

scale survey by oƴŜ ƻŦ {!¢{Ω tƘ5 ŎŀƴŘƛŘŀǘŜǎ ŦƻǳƴŘ ǘƘŀǘ {ƻǳǘƘ 

African pastors seldom read or screen the books that are sold in 

ǘƘŜƛǊ ƻǿƴ ŎƘǳǊŎƘΩǎ ōƻƻƪǎǘƻǊŜΦ Churches cannot rely on Christian 

book vendors to screen the biblical and theological content. 

We were surprised that Ψ{ǳƴŘŀȅ {ŎƘƻƻƭΩ ŀƴŘ Ψ¢ƘŜ LƴǘŜǊƴŜǘΩ ǎŎƻǊŜŘ 

as low as they did. Given that 68 per cent of respondents were 

ΨōƻǊƴ ƛƴǘƻ ŀ /ƘǊƛǎǘƛŀƴ ƘƻƳŜΩΣ ƛǘ ƛǎ ƭƛƪŜƭȅ ǘƘŀǘ ŀ ƘƛƎƘ ǇŜǊŎŜƴǘŀƎŜ ƻŦ 

the respondents had significant exposure to Sunday School 

ministry, yet Sunday School did not emerge as a major source of 

Bible knowledge for most. This would suggest that the Bible is not 

a sufficient focus of Sunday School programmes. Despite this 

being an online survey, the Internet also failed to emerge as a key 

method of gaining Bible knowledge. It seems that Christians are 

not particularly ŀǇǘ ǘƻ ŜƴƎŀƎŜ ƛƴ Ψ.ƛōƭŜ ǎǳǊŦƛƴƎΩΦ However, listening 
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ǘƻ ΨǊŜŎƻǊŘŜŘ ƳŜǎǎŀƎŜǎΩ featured prominently, and these days 

many of these are accessed online. 

We assume the reason that Bible college attendance, television 

broadcasts, and radio broadcasts scored so low relates more to 

their reach than their potential impact. Only a small proportion of 

the Christian population access these media for learning the Bible. 

They are potentially effective sources of knowledge, but they are 

only used by a minority. 
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Personal Convictions 

My Spiritual Beliefs and Experiences 

Figure 20: One or more of the following statements apply to me 

Statement Yes 

I believe in God. 98 % 

I believe in Jesus. 97 % 

I am born again. 92 % 

I am Spirit-filled. 87 % 

I have been baptised by immersion. 70 % 

I have been baptised. 42 % 

I have been confirmed. 48 % 

I was born into a Christian family. 68 % 

I am a good person. 51 % 

Belief in God and Jesus  

These statistics basically confirm that our responding population 

are Christians who believe in God (98 per cent) and in Jesus Christ 

(97 per cent). Amongst the small number of respondents who do 

not believe, there are naturally some who believe in God but do 

not believe in Jesus. This presumably means people who believe 

in God, but do not believe that Jesus is God. Surprisingly, there is a 

minority who believe in Jesus, but not in God. We surmise these 

are atheists or agnostics who believe Jesus was an historical 

person. For almost each church grouping, there are some who do 
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not believe in God. It seems likely these are people who were 

raised in a particular denomination and still identify their 

historical faith as ΨBaptistΩΣ ΨaŜǘƘƻŘƛǎǘΩΣ and so on, even though 

they do not believe in God. 

Born again 

Ninety-two per cent of the respondents describe themselves as 

ΨōƻǊƴ ŀƎŀƛƴΩΦ In every church grouping that had 35 or more 

respondents, except for the Catholics, over 80 per cent of the 

respondents identifƛŜŘ ǘƘŜƳǎŜƭǾŜǎ ŀǎ ΨōƻǊƴ ŀƎŀƛƴΩΦ 

Spirit-filled 

Eighty-seven per cent of the respondents describe themselves as 

Ψ{ǇƛǊƛǘ-ŦƛƭƭŜŘΩΦ ²Ŝ ǊŜŎƻƎƴƛǎŜ ǘƘŀǘ ǘƘƛǎ ǘŜǊƳ has different nuances in 

different traditions. When sorted by church affiliation, the list 

ƭƻƻƪǎ ƳǳŎƘ ŀǎ ƻƴŜ ƳƛƎƘǘ ŜȄǇŜŎǘΦ ¢ƘŜ ƻƴƭȅ ǎǳǊǇǊƛǎŜ ƛǎ ǘƘŀǘ ΨwƘŜƳŀΩ 

ŀƴŘ Ψ²ƻǊŘ ƻŦ CŀƛǘƘΩ ǊŜǘǳǊƴŜŘ ǊŜǎǳƭǘǎ ƳǳŎƘ ōŜƭƻǿ ǘƘŜ ŀǾŜǊŀƎŜ ŦƻǊ 

Pentecostal and Charismatic respondents. 

Figure 21: I am Spirit-filled 

Church Responses Yes 

African Independent 10 50 % 

Anglican 121 84 % 

Baptist 374 88 % 

Brethren 16 94 % 

Catholic 50 60 % 

Charismatic 921 94 % 

Congregational 89 82 % 
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Church Responses Yes 

Lutheran 15 53 % 

Methodist 361 72 % 

Old or New Apostolic 31 74 % 

NGK 375 83 % 

Other 984 88 % 

Pentecostal 493 92 % 

Presbyterian 48 88 % 

Reformed 120 86 % 

Rhema 91 82 % 

Wesleyan or Nazarene 13 92 % 

Word of Faith 39 77 % 

Baptism and confirmation 

In total, 70 per cent of the respondents have been baptised by 

immersion, 42 per cent baptised by sprinkling, and 48 per cent 

have been confirmed. Figure 22 (below) shows how these figures 

break down by church grouping. 

Figure 22: I have been: (a) baptised by immersion, (b) baptised by 

sprinkling, (c) confirmed. 
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African Independent 10 50 % 10 % 20 % 

Anglican 121 40 % 65 % 75 % 

Baptist 374 90 % 26 % 33 % 

Brethren 16 88 % 25 % 38 % 

Catholic 50 16 % 76 % 78 % 
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Charismatic 921 90 % 31 % 39 % 

Congregational 89 65 % 37 % 52 % 

Lutheran 15 27 % 67 % 80 % 

Methodist 361 34 % 61 % 76 % 

Old or New Apostolic 31 55 % 48 % 73 % 

Dutch Reformed 375 19 % 85 % 52 % 

Other 984 77 % 40 % 45 % 

Pentecostal 493 91 % 20 % 28 % 

Presbyterian 48 50 % 65 % 77 % 

Reformed 120 33 % 63 % 59 % 

Rhema 91 78 % 22 % 32 % 

Wesleyan or Nazarene 13 77 % 8 % 54 % 

Word of Faith 39 72 % 28 % 36 % 

Born into a Christian family 

Sixty-eight per cent of the respondents were born into a Christian 

family. 

Figure 23: I was born into a Christian family 

Church Responses Score 

Lutheran 15 93 % 

NGK 375 90 % 

Catholic 50 82 % 

Methodist 361 78 % 

Old or New Apostolic 31 77 % 

Anglican 121 74 % 

Presbyterian 48 69 % 
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Church Responses Score 

Reformed 120 69 % 

Congregational 89 67 % 

Other 984 67 % 

Rhema 91 65 % 

Baptist 374 63 % 

Charismatic 921 62 % 

Wesleyan or Nazarene 13 62 % 

Word of Faith 39 62 % 

African Independent 10 60 % 

Pentecostal 493 57 % 

Brethren 16 50 % 

The data in Figure 23 probably do not shed any light on the 

ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ .ƛōƭŜ ǊŜŀŘƛƴƎ ƘŀōƛǘǎΣ ōǳǘ they do give insight into 

how effectively the various church groupings are evangelising non-

Christians. For example, since 43 per cent of the Pentecostal 

respondents were not born to Christian families, it seems likely 

that Pentecostal churches have a high proportion of converts. 

Good person 

Fifty-ƻƴŜ ǇŜǊ ŎŜƴǘ ƻŦ ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǎŜŜ ǘƘŜƳǎŜƭǾŜǎ ŀǎ Ψŀ ƎƻƻŘ 

ǇŜǊǎƻƴΩΦ ¢ƘŜ ǎǘŀǘŜƳŜƴǘ ǿŀǎ ƛƴǘŜƴŘŜŘ ǘƻ ƳŜŀǎǳǊŜ ǘƘŜ ŜȄǘŜƴǘ ǘƻ 

ǿƘƛŎƘ ǇŜƻǇƭŜ ǳƴŘŜǊǎǘŀƴŘ ǘƘŜ .ƛōƭŜΩǎ ǘŜŀŎƘƛƴƎ ƻƴ ǳƴƛǾŜǊǎŀƭ 

sinfulness, but we realise that the statement is flawed and may 

not give ŀƴ ŀŎŎǳǊŀǘŜ ƛƴŘƛŎŀǘƛƻƴ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘΩǎ ōŜƭƛŜŦ ŀōƻǳǘ this 

doctrine. Nevertheless, it does seem likely that it will give a rough 

sense of the extent to which churches teach the doctrine of 
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human sinfulness. The higher the proportion of respondents who 

tend tƻǿŀǊŘǎ ŀ ΨƴƻΩ ǊŜǎǇƻƴǎŜΣ ǘƘŜ ƭƛƪŜƭƛŜǊ ƛǘ ƛǎ ǘƘŀǘ ǘƘŜ ŎƘǳǊŎƘ 

grouping has an emphasis on human sinfulness. 

Figure 24: I am a good person 

 

Figure 24 (above) shows the responding patterns by church 

grouping. It would be reasonable to think of 40ς60 as the neutral 

zone. Church groupings with an average in the 60ς80 range likely 

do not emphasise the doctrine of human sinfulness, while those 

in the 20ς40 range likely do emphasise it. 
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My Beliefs about Scripture, Christ, and Salvation 

Figure 25: Average scores for personal beliefs 

 

Figure 25 (above) shows the average scores on a scale of 1ς4 for 

responses to a series of statements that were designed to probe 

the extent to which the respondents hold classical evangelical 

convictions regarding the Bible, Christ, and salvation. On the 

overall summary in Figure 25, we note a high level of agreement 

with all of the statements. wŜƳŜƳōŜǊΣ ŀ ǎŎƻǊŜ ƻŦ о ƳŜŀƴǎ ΨŀƎǊŜŜΩΣ 

ǿƘƛƭŜ п ƳŜŀƴǎ ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜΩΦ Thus these figures show strong 

agreement with all statements, indicating a conservative sample. 
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The statements with average scores below 3.80 show some 

erosion of conviction amongst the respondents, though we should 

not make too much of the results for ǘƘŜ ǎǘŀǘŜƳŜƴǘ ΨL ŀƳ ŀ ǎƛƴƴŜǊ 

ƛƴ ƴŜŜŘ ƻŦ ǎŀƭǾŀǘƛƻƴΩΣ ǎƛƴŎŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ƳƛƎƘǘ ƘŀǾŜ ŀƴǎǿŜǊŜŘ ǿƛǘƘ 

respect to human nature in general or their own status at present. 

If we exclude that statement, the three lowest scoring statements 

all reflect the fact that a minority of respondents harbour 

uncertainty about the complete truthfulness of Scripture. 

Although 91 per cent strongly agree that the Bible is the Word of 

God, only 69 per cent strongly agree that it is without errors; 

although only 1 per cent disagree that the Bible is the Word of 

God, 12 per cent disagree that it is without error. We realise that 

ǘƘŜ ǎǘŀǘŜƳŜƴǘΣ Ψ¢ƘŜǊŜ ŀǊŜ ƴƻ ŜǊǊƻǊǎ ƛƴ ǘƘŜ .ƛōƭŜΩΣ ƛǎ ǾǳƭƴŜǊŀōƭŜ ǘƻ 

misinterpretation. A respondent might subscribe to the classical 

evangelical doctrine of inerrancy, and yet choose to disagree on 

the grounds that there are errors in transmission and translation. 

However, we assumed that the average respondent would take 

the statement at face value; only respondents with advanced 

theological training would be likely to reason this way (and they 

ǿƻǳƭŘ ǇǊƻōŀōƭȅ ǊŜŎƻƎƴƛǎŜ ǘƘŜ ƛƴǘŜƴǘ ƻŦ ǘƘŜ ΨǇƻǇǳƭŀǊΩ ǎǘatement). 

Nevertheless, to protect against the possibility of the results for 

ǘƘŜ ǎǘŀǘŜƳŜƴǘ ŀōƻǳǘ Ψƴƻ ŜǊǊƻǊǎΩ ōŜƛƴƎ ǎƪŜǿŜŘΣ ǿŜ ƛƴŎƭǳŘŜŘ ǘǿƻ 

ŎƻǊǊƻōƻǊŀǘƛƴƎ ǎǘŀǘŜƳŜƴǘǎΥ Ψ!ŘŀƳ ŀƴŘ 9ǾŜ ǿŜǊŜ ǘǿƻ ǊŜŀƭ ǇŜƻǇƭŜΩ 

ŀƴŘ Ψ9ǾŜǊȅǘƘƛƴƎ ǘƘŜ .ƛōƭŜ ǎŀȅǎ ƛǎ ǘǊǳŜΩΦ /ƘǊƛǎǘƛŀƴǎ ǿƛth doubts 

about trustworthiness of the Bible would quite likely harbour 

doubts about these two statements too. The fact that these two 

ǎǘŀǘŜƳŜƴǘǎ ǿŜǊŜ ǘƘŜ ƭƻǿŜǎǘ ǎŎƻǊƛƴƎ ǎǘŀǘŜƳŜƴǘǎ ŀŦǘŜǊ Ψ¢ƘŜǊŜ ŀǊŜ 

ƴƻ ŜǊǊƻǊǎ ƛƴ ǘƘŜ .ƛōƭŜΩ confirms that the low score for thŜ Ψƴƻ 
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ŜǊǊƻǊǎΩ ǎǘŀǘŜƳŜƴǘ is reliable, and is not significantly skewed by 

misinterpretation.  

There are significant differences amongst groups of respondents, 

so it will be worthwhile discussing each question. 

The entire Bible is the Word of God 

Ninety-eight per cent of the 

respondents agree with this 

statement, and the vast majority 

(91 per cent) strongly agree. 

Although there are some minor 

variations amongst groups of respondents, the overall pattern 

establishes that this survey was answered by people who believe 

that the Bible is the Word of God. This is significant when 

considering the responses to some of the other statements. 

There are no errors in the Bible 

It seems that 12 per cent disagree 

and a further 18 per cent agree but 

harbour some doubts. Although 87 

ǇŜǊ ŎŜƴǘ ƻŦ ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ΨŀƎǊŜŜΩ 

that there are no errors in the 

Bibleτan encouraging response in many respectsτthe pattern of 

responses to this statement is somewhat different from the 

ǊŜǎǇƻƴǎŜǎ ǘƻ ΨǘƘŜ ŜƴǘƛǊŜ .ƛōƭŜ ƛǎ ǘƘŜ ²ƻǊŘ ƻŦ DƻŘΩΦ ²ƘŜreas 91 per 

ŎŜƴǘ ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜŘΩ ǘƘŀǘ ǘƘŜ .ƛōƭŜ ƛǎ ǘƘŜ Word of God, only 69 

ǇŜǊ ŎŜƴǘ ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜŘΩ ǘƘŀǘ ƛǘ ƛǎ ǿƛǘƘƻǳǘ ŜǊǊƻǊΦ ¢Ƙƛǎ ǎǳƎƎŜǎǘǎ 

Strongly agree 91 % 

Agree 7 % 

Disagree 1 % 

Strongly disagree 0 % 

Strongly agree 69 % 

Agree 18 % 

Disagree 10 % 

Strongly disagree 2 % 
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that for a good number, the two concepts are not synonymous; 

they can simultaneously believe that the Bible is the Word of God, 

while holding that it may or does contain errors. 

We consider this a cause for concern. The responses to the survey 

as a whole give us the impression that our respondents represent 

Christians towards the conservative end of the spectrum, those 

who are active in church, hold classical evangelical convictions on 

most topics, and almost unanimously agree that the Bible is the 

Word of God. It is concerning that 30 per cent of these people 

harbour doubts about ǘƘŜ ǎǘŀǘŜƳŜƴǘ ΨǘƘŜǊŜ ŀǊŜ ƴƻ ŜǊǊƻǊǎ in the 

.ƛōƭŜΩ. 

If we examine this data by church affiliation, we find that almost 

all churches are influenced by forces eroding confidence in the 

complete trustworthiness of Scripture, but the inroads are 

noticeably deeper amongst some groupings than others. Figure 26 

gives the raw data by church, and Figure 27 graphically illustrates 

the percentage of respondents in each church grouping who 

believe that there are errors in the Bible. 

Figure 26: Detailed breakdown of responses to the statement 

ΨǘƘŜǊŜ ŀǊŜ ƴƻ ŜǊǊƻǊǎ ƛƴ ǘƘŜ .ƛōƭŜΩ 

 

Strongly 
disagree 

Disagree Agree Strongly 
Agree 

Average 

Anglican 3 % 21 % 20 % 56 % 3.28 

Baptist 2 % 5 % 12 % 81 % 3.74 

Catholic 10 % 34 % 22 % 34 % 2.80 

Charismatic 1 % 7 % 14 % 78 % 3.69 

Congregational 0 % 12 % 21 % 67 % 3.56 

Methodist 2 % 20 % 28 % 50 % 3.25 
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Strongly 
disagree 

Disagree Agree Strongly 
Agree 

Average 

NGK 6 % 17 % 29 % 48 % 3.19 

Pentecostal 0 % 6 % 16 % 78 % 3.72 

Presbyterian 4 % 19 % 25 % 52 % 3.25 

Reformed 1 % 13 % 11 % 75 % 3.60 

Rhema 1 % 7 % 25 % 67 % 3.58 

Word of Faith 0 % 8 % 10 % 82 % 3.74 

Figure 27: Disagreed or strongly disagreed that ΨǘƘŜǊŜ ŀǊŜ ƴƻ 

ŜǊǊƻǊǎ ƛƴ ǘƘŜ .ƛōƭŜΩ 

 

Figure 27 (above) shows a significant minority of Anglican, 

Catholic, Dutch Reformed, Methodist, and Presbyterian 
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respondents believe that there are errors in the Bible. Belief that 

the Scriptures are without error remains the strongest amongst 

Baptist, Charismatic, Pentecostal, and Word of Faith respondents. 

We hypothesise a correlation between the theological training of 

ǘƘŜ ŎƭŜǊƎȅ ŀƴŘ ǘƘŜ ƳŜƳōŜǊǎΩ ŎƻƴǾƛŎǘƛƻƴǎ ǊŜƎŀǊŘƛƴƎ the 

trustworthiness of Scripture. If this hypothesis is correct, it shows 

that the beliefs of the seminary filter down to the pew. 

Jesus is fully God and fully man 

Ninety-seven per cent of the 

respondents agree that Jesus is fully 

God and fully man, and there are 

high levels of agreement across all 

church groupings. The strongest 

agreement came from Presbyterian respondents with 100 per 

ŎŜƴǘ ŀƎǊŜŜƳŜƴǘΣ ƛƴŎƭǳŘƛƴƎ фу ǇŜǊ ŎŜƴǘ ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜΩΦ The data 

suggest that whatever doubts respondents have about errors in 

the Bible do not flow over into their belief iƴ WŜǎǳǎΩǎ ŘƛǾƛƴƛǘȅ ŀƴŘ 

humanity. 

I am a sinner in need of salvation 

The aim of this question was to 

ǇǊƻōŜ ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ōŜƭƛŜŦǎ 

about their need for salvation and 

their inability to save themselves. 

¢ƘŜ фо ǇŜǊ ŎŜƴǘ ǿƘƻ ΨŀƎǊŜŜŘ ƻǊ 

ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜŘΩ ǿƻǳƭŘ ǎŜŜƳ ǘƻ ǎƘŀǊŜ ǘƘŀǘ ǳƴŘŜǊǎǘŀƴŘƛƴƎΦ ²Ŝ 

cannot attach much significance to the 7 per cent who disagreed, 

Strongly agree 89 % 

Agree 8 % 

Disagree 2 % 

Strongly disagree 1 % 

Strongly agree 83 % 

Agree 10 % 

Disagree 4 % 

Strongly disagree 3 % 
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since it is possible that they answered the question with reference 

to their present state as children of God. In other words, the 

ΨŘƛǎŀƎǊŜŜΩ ŀƴŘ ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŘƛǎŀƎǊŜŜΩ ǊŜǎǇƻƴǎŜǎ Řƻ ƴƻǘ ƴŜŎŜǎǎŀǊƛƭȅ 

deny that the respondent believes he or she is a sinner by nature. 

(This was a flaw in the formulation of the statement.) 

Jesus died for the forgiveness of sins 

This is as close to universal 

agreement as we could hope to get, 

with all church groupings showing 

strong convictions about this 

statement. 

Adam and Eve were two real people 

This question was designed to 

ŎƻǊǊƻōƻǊŀǘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ǾƛŜǿǎ 

regarding the historical reliability of 

the Scriptures. It probes whether 

exposure to the theory of evolution 

has ǳƴŘŜǊƳƛƴŜŘ /ƘǊƛǎǘƛŀƴǎΩ ŎƻƴŦƛŘŜƴŎŜ ƛƴ ǘƘŜ ƘƛǎǘƻǊƛŎƛǘȅ ƻŦ ǘƘŜ 

Genesis account of creation. Although this is the statement with 

the third lowest score, we are encouraged that 83 per cent remain 

convinced in the historicity of Adam and Eve, and that 95 per cent 

ΨŀƎǊŜŜΩ. Although the overall scores are pleasing, Figure 28 shows 

that some church groupings have significant doubt about the 

historicity of Adam and Eve. Respondents from the Anglican, 

Catholic, Dutch Reformed, Methodist, and Presbyterian 

churchesτthe same ones that had the lowest scores on the 

Strongly agree 95 % 

Agree 4 % 

Disagree 0 % 

Strongly disagree 1 % 

Strongly agree 83 % 

Agree 12 % 

Disagree 4 % 

Strongly disagree 2 % 
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ǉǳŜǎǘƛƻƴ ŀōƻǳǘ Ψƴƻ ŜǊǊƻǊǎΩτwere most likely to harbour doubts 

about Adam and Eve. 

Figure 28: Adam and Eve were two real people 

 

Jesus rose physically from the dead 

Once again, given that two per cent 

ƻŦ ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ Řƻ ƴƻǘ ΨōŜƭƛŜǾŜ 

ƛƴ DƻŘΩ ŀƴŘ ǘƘǊŜŜ ǇŜǊ ŎŜƴǘ Řƻ ƴƻǘ 

ΨōŜƭƛŜǾŜ ƛƴ WŜǎǳǎΩΣ ǘƘƛǎ ƛǎ ǿƘƻƭŜǎŀƭŜ 
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ŀƎǊŜŜƳŜƴǘΦ Iƻǿ ƳƛƎƘǘ ǿŜ ŀŎŎƻǳƴǘ ŦƻǊ ǘƘŜ с ǇŜǊ ŎŜƴǘ ǿƘƻ ΨŀƎǊŜŜΩΤ 

ǿƘȅ ŘƛŘ ǘƘŜȅ ŎƘƻƻǎŜ ΨŀƎǊŜŜΩ ƛƴǎǘŜŀŘ ƻŦ ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜΩΚ tŜǊƘŀǇǎ 

they have some personal doubts that have not grown into mature 

unbelief, or perhaps they interpret the resurrection spiritually. 

Everything the Bible says is true 

These responses reflect a higher 

level of agreement than the 

ǎǘŀǘŜƳŜƴǘ ΨǘƘŜǊŜ ŀǊŜ ƴƻ ŜǊǊƻǊǎ ƛƴ 

ǘƘŜ .ƛōƭŜΩΣ ŜǾŜƴ ǘƘƻǳƎƘ ƛƴ ǘƘŜ ƳƛƴŘǎ 

of the surveyors, the two questions 

are just two ways of saying the same thing. Perhaps a minority see 

a subtle distinction, holding that the Bible may contain technical 

imperfections in matters of science or history, yet speak truly on 

all spiritual matters. This is supposition. 

Faith in Jesus is the only way to go to heaven 

We expected that postmodern 

thinking would have infiltrated the 

ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ōŜƭƛŜŦǎ ŀōƻǳǘ WŜǎǳǎ 

being the only means of salvation. 

The postmodern denial of absolute 

truths and universal meta-narratives militates against belief that 

Jesus Christ is the Truth and the only Saviour. We find the level of 

agreement expressed encouraging. Figure 29 below shows the 

proportion of minority disagreement by church groupings. 

Strongly agree 84 % 

Agree 11 % 

Disagree 4 % 

Strongly disagree 1 % 

Strongly agree 89 % 

Agree 7 % 

Disagree 2 % 

Strongly disagree 1 % 
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Figure 29: Disagreed or strongly disagreed that faith in Jesus is the 

only way to go to heaven 

 

David defeated the Giant Goliath 

This question was included to 

ŎƻƴŦƛǊƳ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ŎƻƴŦƛŘŜƴŎŜ ƛƴ 

the historicity of Scripture. We 

wondered whether many might 

doubt the historicity of the creation 

narrative, including Adam and Eve specifically, yet trust the other 

10% 

1% 

28% 

2% 

3% 

10% 

5% 

1% 

4% 

3% 

4% 

0% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Anglicans

Baptists

Catholics

Charismatics

Congregational

Methodists

NGK

Pentecostals

Presbyterians

Reformed

Rhema

Word of Faith

Strongly agree 88 % 

Agree 11 % 

Disagree 0 % 

Strongly disagree 1 % 



Personal Convictions 

56 

historical accounts in the Bible. Almost all our respondents believe 

in the historicity of the David and Goliath account, and therefore 

ŀƭǎƻ ƻŦ 5ŀǾƛŘΩǎ ŜȄƛǎǘŜƴŎŜ όǿƘƛŎƘ Ƙŀǎ ōŜŜƴ ǉǳŜǎǘƛƻƴŜŘ by some 

liberal scholars). 

Conclusion 

The respondents hold classical evangelical beliefs regarding the 

person and work of the Lord Jesus Christ, including the human 

need for salvation and the divine provision of salvation through 

the gospel of Jesus Christ. All church groupings expressed a high 

level of agreement with all of the christological and soteriological 

statements. 

²ƘŜƴ ƛǘ ŎƻƳŜǎ ǘƻ ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ǾƛŜǿǎ ŀōƻǳǘ ǘƘŜ .ƛōƭŜΣ ǘƘŜ 

consensus weakens, especially on the question of errors in the 

Bible. Although the majority of respondents still believe the Word 

of God is without error, a significant minority harbour doubts 

about it. The decline of the church in places where liberal 

theology has undermined confidence in the veracity and authority 

of Scripture, most notably in Europe, should motivate church 

leaders to allay any doubts believers may harbour about the 

trustworthiness of Scripture. 
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Figure 30: Averages for questions about personal convictions 

 

The data show some significant variations amongst the church 

groupings, Figure 30 (above) shows the averages for this entire set 

of questions on personal convictions, categorised by church 

grouping (35 or more respondents). The Baptist, Charismatic, and 

Pentecostal respondents were consistently the most likely to 

ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ agreeΩ with the statements of belief. The Protestant 

groups ƭŜŀǎǘ ƭƛƪŜƭȅ ǘƻ ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜΩ ǿŜǊŜ ǘƘŜ !ƴƎƭƛŎŀƴǎ, 

Methodists, and Dutch Reformed respondents. 
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What is happening in church groupings that have the slightly 

lower averages? We should remember that a score of 3.5 or 

higher represents a high level of agreement; in other words, it is 

ƴƻǘ Ψŀ ōŀŘ ǎŎƻǊŜΩΦ [Ŝǘ ǳs examine the Anglicans, who averaged 

3.63, as an example. The 121 Anglican respondents generally 

ŀƎǊŜŜ ǿƛǘƘ ŀƭƭ ǘƘŜ ǎǘŀǘŜƳŜƴǘǎΣ ōǳǘ ǘƘŜ ǇǊƻǇƻǊǘƛƻƴ ǿƘƻ ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ 

ŀƎǊŜŜΩ ƛǎ ƭƻǿŜǊ ǘƘŀƴ ǘƘŜ ƳŜŀƴΣ ŀƴŘ ǘƘŜ ƴǳƳōŜǊ ǿƘƻ ΨŘƛǎŀƎǊŜŜΩ or 

ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŘƛǎŀƎǊŜŜΩ is higher than the mean. For example, on the 

ǎǘŀǘŜƳŜƴǘ ǘƘŀǘ ΨǘƘŜǊŜ ŀǊŜ ƴƻ ŜǊǊƻǊǎ ƛƴ ǘƘŜ .ƛōƭŜΩΣ рс ǇŜǊ ŎŜƴǘ 

ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜΩΣ ǿƘƛƭŜ нп ǇŜǊ ŎŜƴǘ ΨŘƛǎŀƎǊŜŜΩ ƻǊ ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŘƛǎŀƎǊŜŜΩΦ 
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Life Application 1 

²Ŝ ŀǎƪŜŘ ǘǿƻ ǉǳŜǎǘƛƻƴǎ ǊŜƎŀǊŘƛƴƎ ΨƭƛŦŜ ŀǇǇƭƛŎŀǘƛƻƴΩΦ Question 22 

ǇǊƻōŜŘ ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ōŜƭƛŜŦǎ ǊŜƎŀǊŘƛƴƎ ǿƘŀǘ ǘƘŜ .ƛōƭŜ ǘŜŀŎƘŜǎ 

about certain everyday-life questions (see Figure 31). Question 23 

ǇǊƻōŜŘ ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ inclination to seek wisdom from the 

Bible on questions about daily life (see Figure 38). 

Figure 31: I believe that the Bible 
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Figure 31 (above) shows that the respondents have a high level of 

agreement with all eight statements presented. For the sample 

population viewed as a whole, the ƴǳƳōŜǊ ƻŦ ΨŀƎǊŜŜΩ ǊŜǎǇƻƴǎŜǎ is 

above 90 per cent for all questions; on every question, more than 

тл ǇŜǊ ŎŜƴǘ ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜΩΦ ²Ŝ ŀǊŜ ŜƴŎƻǳǊŀƎŜŘ ǘƘŀǘ ǘƘŜ 

responding population has retained strong biblical convictions on 

questions such as prayer, giving, and sexuality. However, there are 

also some concerning trends embedded within the responses. 

Relevance 

The respondents almost unani-

mously agree that the Bible is 

relevant. In fact, rather surprisingly, 

a higher percentage of respondents 

(99 per cent) believe the Bible is 

relevant to society than believe in God (98 per cent) or in Jesus 

(97 per cent). The percentage of respondents who agree that the 

Bible is relevant for society today remains in the high 90s for all 

church groupings. 

Guidance 

As with the previous question, this 

one solicited almost universal 

agreement amongst the respon-

dents, and that reality applies 

across the church groupings. Even 

amongst church groupings that have lower levels of Bible reading 

Strongly agree 90 % 

Agree 9 % 

Disagree 1 % 

Strongly disagree 0 % 

Strongly agree 83 % 

Agree 15 % 

Disagree 1 % 

Strongly disagree 1 % 
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and lower levels of trust in the truthfulness of the Scriptures, the 

conviction remains that the Bible is the Word of God and offers 

DƻŘΩǎ ǿƛǎŘƻƳ ŦƻǊ Řŀƛƭȅ ƭƛǾƛƴƎΦ 

Cohabitation16 

Amongst the eight statements in 

this section, this one returned the 

lowest score with an average of 

3.61. It had the lowest number of 

ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜΩ ǊŜǎǇƻƴǎŜǎ (72 per 

cent), and the largest number of ΨdisagreeΩ responses (9 per cent). 

Although most of the respondents still believe the Bible forbids 

cohabitation, a significant minority of the respondents either 

disagree or doubt it. This is all the more significant as the 

population generally retains traditional Christian convictions. 

                                                      
16

 Cohabitation: the act of living together and having a sexual relationship 

without being married. 

Strongly agree 72 % 

Agree 19 % 

Disagree 7 % 

Strongly disagree 2 % 
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Figure 32: The Bible teaches that it is a sin for an unmarried couple 

to live together 

 

Although all church groupings still agree that the Bible forbids 

cohabitation όо Ґ ΨŀƎǊŜŜΩΣ п Ґ ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜΩύ, Figure 32 shows 

noteworthy differences in the strength of that belief in various 

church groupings, and Figure 33 shows by church the percentage 

of respondents who disagree with the statement. Respondents 

from the Baptist, Charismatic, Pentecostal, and Rhema 

persuasions expressed the highest levels of agreement. At the 

other end of the spectrum, a significant minority of Methodist (16 

per cent), Presbyterian (17 per cent), Catholic (18 per cent), and 

Dutch Reformed (18 per cent) respondents disagree; they do not 
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believe that cohabitation is forbidden in Scripture. In the case of 

the Methodist and Dutch Reformed churches, age has an impact. 

Respondents in the 20ς39 age brackets are less likely to view 

cohabitation as a sin than older respondents from the same 

church group. The sample size for the Presbyterian and Catholic 

respondents is too small to analyse by age brackets. 

Figure 33: Disagreed or strongly disagreed that the Bible teaches 

that it is a sin for an unmarried couple to live together 
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Prayer 

There is little of interest here. The 

respondents share a conviction that 

the Bible calls for them to pray 

regularly. 

Giving 

These figures are once again 

encouraging, since 96 per cent of 

respondents agree that the Word of 

God calls for generous giving. Figure 

34 (below) shows the percentage of 

ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ƛƴ ŜŀŎƘ ŎƘǳǊŎƘ ƎǊƻǳǇƛƴƎ ǿƘƻ ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜΩ ǘƘŀǘ 

generous giving is a biblical imperative. We suspect that those 

ǿƘƻ ŎƘƻǎŜ ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜΩ ŀǊŜ ǘƘŜ ǇŜƻǇƭŜ Ƴƻǎǘ ƭƛƪŜƭȅ ǘƻ ƎƛǾŜ 

generously. It would be interesting to know whether there is a 

positive or negative correlation between a church preaching 

ǘƛǘƘƛƴƎ ŀƴŘ ǘƘŜ ƳŜƳōŜǊǎΩ ŎƻƴǾƛŎǘƛƻƴǎ ŀōƻǳǘ ƎƛǾƛƴƎ ƎŜƴŜǊƻǳǎƭȅΦ hǳǊ 

survey did not probe this. 

Strongly agree 85 % 

Agree 14 % 

Disagree 1 % 

Strongly disagree 0 % 

Strongly agree 76 

Agree 20 

Disagree 3 

Strongly disagree 1 
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Figure 34: Strongly agree that the Bible commands me to give 

generously to the work of God 

 

Modern problems 

This confirms the dominant view 

that the Bible is relevant for today 

and contains guidance for contem-

porary problems; 98 per cent of 

respondents agree that the Bible 

addresses contemporary problems. 
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Homosexuality 

We are encouraged that the 

homosexuality debate has not 

made deeper inroads into the 

beliefs of Christians than this. Only 

7 per cent of respondents believe 

that the Bible does not condemn homosexuality. A further 14 per 

cent appear to think the Bible condemns being in a homosexual 

relationship, though their decision ƴƻǘ ǘƻ ŎƘƻƻǎŜ ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜΩ 

probably denotes a measure of uncertainty. 

However, this statement shows significant variations amongst 

church groupings (Figure 35). Since the church groups that have 

the most conservative views on the question (Baptists, 

Charismatics, and Pentecostals) constitute a large proportion of 

the overall sample, the mean is heavily weighted towards the 

ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜΩ ǾƛŜǿǇƻƛƴǘΦ IƻǿŜǾŜǊΣ ƛƴ ŎŜǊǘŀƛƴ ŎƘǳǊŎƘ ƎǊƻǳǇǎ ǘƘŜ 

ǇǊƻǇƻǊǘƛƻƴ ǿƘƻ Ψstrongly ŘƛǎŀƎǊŜŜΩΣ ΨŘƛǎŀƎǊŜŜΩΣ or express some 

ǳƴŎŜǊǘŀƛƴǘȅ Ǿƛŀ ΨŀƎǊŜŜΩ ƛǎ quite high. 

Strongly agree 79 

Agree 14 

Disagree 5 

Strongly disagree 2 
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Figure 35: The Bible teaches that it is a sin to engage in a 

homosexual relationship 

 

All church groups generally agree that Scripture condemns 

ƘƻƳƻǎŜȄǳŀƭƛǘȅ όо Ґ ΨŀƎǊŜŜΩΤ п Ґ ΨǎǘǊƻƴƎƭȅ ŀƎǊŜŜΩύΦ The lower scores 

for the Dutch Reformed and Methodist respondents, both of 

which have good sample sizes, suggest a growing acceptance of 

homosexuality in those denominations. This is significant, 

especially since the respondents from these churches have shown 

that they hold reasonably conservative convictions regarding the 

Bible. It is certainly noteworthy that 17 per cent of Methodist and 

15 per cent of Dutch Reformed respondents disagree that 

homosexual practices are prohibited by Scripture, and a further 
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23ς25 per cent in each group are somewhat unsure that the Bible 

prohibits homosexuality. We also note that Baptist, Charismatic, 

and Pentecostal respondents almost unanimously believe that the 

Bible forbids homosexual practices. 

Figure 36: Disagreed or strongly disagreed that the Bible teaches 

that it is a sin to engage in a homosexual relationship 
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Religious practices 

The purpose of this question was to 

probe the extent to which 

Christians believe that the Bible 

makes exclusive claims upon their 

religious loyalty, and should 

supersede cultural norms and practices when the two are in 

conflict. We recognise, however, the statement has a higher-than-

average potential for diverse interpretations, which may skew the 

findings somewhat. Therefore, we shall refrain from drawing 

conclusions. The data by church group is presented in Figure 37 

(below). The reader is free to draw his or her own conclusions. 

Strongly agree 79 

Agree 16 

Disagree 4 

Strongly disagree 1 
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Figure 37: The Bible requires me to abandon all religious and 

cultural practices that contradict its teachings 

 

Conclusion 

The data show that the respondents hold the Bible in high esteem 

as the Word of God that is relevant and authoritative for their 

daily lives. There is a high level of agreement that the Bible 
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are biblical imperatives, or that commitment to the teachings of 

Scripture should supersede loyalty to cultural norms and values. 

When it comes to the two questions about sexuality, we can see 

worldliness creeping into the church. The majority of respondents 

still believe that the Word of God forbids cohabitation and 

homosexual practices, but the influence of forces such as the 

sexual revolution, promiscuous media, and homosexual debate is 

felt in even the most conservative churches. We take heart that 

Ƴƻǎǘ ƻŦ ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǊŜƳŀƛƴ ŎƻƳƳƛǘǘŜŘ ǘƻ ǘƘŜ .ƛōƭŜΩǎ 

standards of purity on these controversial matters. However, we 

note this with concern: even in our conservative sample 

population, ŀ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀƴǘ ƳƛƴƻǊƛǘȅ ƴƻ ƭƻƴƎŜǊ ōŜƭƛŜǾŜ ǘƘŜ .ƛōƭŜΩǎ 

teaching that God intended sexual intimacy to be limited to the 

bond of heterosexual marriage. 



72 

Life Application 2 

The purpose of Question 23 was to gain some indication of how 

actively and intentionally believers seek to live their daily lives 

ōŀǎŜŘ ƻƴ DƻŘΩǎ ǊŜǾŜƭŀǘƛƻƴ ƻŦ His will and wisdom in His Word. 

Because some of the topics would be irrelevant to some 

respondents, ŀ Ψƴƻǘ ŀǇǇƭƛŎŀōƭŜΩ ƻǇǘƛƻƴ ǿŀǎ ƛƴŎƭǳŘŜŘΦ ¢ƘŜ Ψƴƻǘ 

ŀǇǇƭƛŎŀōƭŜΩ ǊŜǎǇƻƴǎŜǎ ŀǊŜ ŜȄŎƭǳŘŜŘ ŦǊƻƳ ǘƘŜ ΨŀǾŜǊŀƎŜΩ ŦƛƎǳǊŜǎ 

shown in Figure 38 (below). 

Figure 38: !ǾŜǊŀƎŜ ǎŎƻǊŜǎ ŦƻǊ ΨI turn to the Bible when I have 

questions aboutΩ 
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In Figure 38Σ о Ґ ΨǳǎǳŀƭƭȅΩ ŀƴŘ п Ґ ΨŀƭǿŀȅǎΩΦ The responses show 

ǘƘŀǘ ǘƘŜ ƳŀƧƻǊƛǘȅ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ΨǳǎǳŀƭƭȅΩ ƻǊ ΨŀƭǿŀȅǎΩ ǎŜŜƪ ǘƻ ōŀǎŜ 

their lives on the teachings of Scripture regarding questions of 

daily life. The data reveal that believers are statistically more likely 

to turn to Scripture for answers to questions about relationships 

(marriage, parenting, and relationship problems) and life plans. 

These items returned the highest scores for almost all church 

groups and across all age brackets. The two items that consistently 

ǊŜǘǳǊƴŜŘ ǘƘŜ ƭƻǿŜǎǘ ǎŎƻǊŜǎ ǿŜǊŜ ΨǎŜȄΩ ŀƴŘ ΨǳǎƛƴƎ Ƴȅ ƳƻƴŜȅΩΦ This 

is true for almost all sub-sets of the data, and suggests that 

believers are less likely to seek biblical guidance with respect to 

their sexuality and their stewardship of material resources than 

they are on many other daily-life questions. 

Figure 39: Responses for 'I turn to the Bible when I have questions 

ŀōƻǳǘΩ 

 Never Seldom Usually Always 

Plans 2 % 9 % 34 % 55 % 

Career 2 % 13 % 36 % 49 % 

Parenting 2 % 9 % 30 % 59 % 

Relationships 2 % 10 % 33 % 55 % 

Money 3 % 17 % 35 % 45 % 

Sex 9 % 21 % 26 % 44 % 

Marriage 2 % 9 % 30 % 59 % 

Self-image 4 % 13 % 30 % 53 % 

Work 3 % 13 % 35 % 49 % 

Figure 39 (above) gives an idea of the range of response across 

these nine items.17 Parenting and marriage are the two on which 

                                                      
17

 tŜǊŎŜƴǘŀƎŜǎ ŦƻǊ ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴǎŜ Ψƴƻǘ ŀǇǇƭƛŎŀōƭŜΩ ŀǊŜ ŜȄŎƭǳŘŜŘΦ 
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respondents are most likely to turn to the Bible for guidance. The 

table shows that 89 per cent of respondents say that they usually 

or always turn to the Bible for guidance regarding their marriages 

and their children, while only 11 per cent seldom or never do so. 

With respect to sex, only 70 per cent usually or always consult 

Scripture, while 30 per cent seldom or never do so. 
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Summary 

The objective of the survey was to gain insight into the extent to 

which Christians read, know, and believe the Bible. For practical 

reasons, an online survey was chosen. In total, 4151 people 

responded. The follow statements seem to characterise the 

majority of respondents: 

¶ They are predominantly English and Afrikaans speakers, 

mostly from Gauteng and the Western Cape. 

¶ They represent a broad cross-section of churches and 

denominations, although the number of Pentecostal, 

Charismatic, and Baptist respondents is higher than their 

national representation. 

¶ They are Christians with a high level of church and 

Scripture engagement. 

Our survey appealed mostly to Christians who are deeply 

committed to their faith in Christ, actively engaged with their local 

church, and regular readers of the Bible. Many are Christian 

leaders. As a result, the level of biblical knowledge and 

engagement reflected in the survey is likely higher than the norm 

in South African church. 

In general, the responses show a high level of commitment to 

read the Bible as the Word of God and live by its teachings. This 

positive belief in and commitment to the Scriptures surfaces in 

the responses to every question. It shows that the believers who 

responded read, know, and believe the Bible, and that their level 
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of biblical literacy is higher than we expected. The following 

results illustrate this encouraging observation: 

¶ Eighty-three per cent attend church weekly and 60 per 

cent regularly attend a Bible study group. 

¶ Sixty seven per cent read the Bible daily, and 67 per cent 

read one or more chapters at a sitting. 

¶ Seventy-five per cent have read all or most of the Old 

Testament, and 88 per cent all or most of the New 

Testament. 

¶ Christians learn most about the Bible by reading the Bible 

itself. 

¶ Ninety-eight per cent believe that the entire Bible is the 

Word of God, 99 per cent that Jesus died for the 

forgiveness of sins, and 96 per cent that faith in Jesus 

Christ is the only way to go to heaven. 

¶ Ninety-eight per cent believe that the Bible is relevant for 

today, and addresses the problems modern people face. 

The figures above are about as encouraging as we could have 

hoped, especially because they remain similarly positive for all the 

church groupings. We rejoice in this. 

However, there are also some trends in the data that should 

concern us as church leaders and motivate us to act. Here are 

some of the data we find concerning: 

¶ The younger a believer is, the less likely he or she is to read 

the Bible every day (Figure 13, page 31). 
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¶ Only 21 per cent of Christian families read the Bible 

together every day, and in the 20ς29 age bracket the 

figure drops to 8 per cent (Figure 14, page 31). 

¶ Thirty per cent of respondents are not certain that the 

Bible is without error, and a statistically significant minority 

believe that there are errors in it (Figure 27, page 50). 

¶ Believers are less likely to search the Scriptures for 

guidance regarding matters of sexuality than they are 

regarding other issues in their daily lives (Figure 38, page 

72). 

¶ In many church groupings, there is a statistically significant 

minority who disagree that the Bible prohibits (a) 

cohabitation (Figure 33, page 63) and (b) homosexual 

practices (Figure 36, page 68). 

The fact that these concerns are present amongst our 

respondents, who have a high level of overall biblical literacy, 

probably means that they are even more prevalent amongst the 

Christian community as a whole. 

In conclusion, we pray that the Lord will use this report to 

stimulate reflection, and action that bears much fruit in the 

kingdom of God. We also hope that it will serve as a point of 

departure for further research, especially amongst portions of the 

Christian community in South African which were not well 

represented in the present study.  
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Appendix A: The Questionnaire 

Introduction 

Thank you for taking part in this important survey on Biblical 

Literacy in South Africa. 

Honestly sharing your views will enable the church to understand 

the role the Bible plays in the daily lives of ordinary Christians in 

South Africa. 

We appreciate your time, and want to assure you that your 

answers will be treated in the strictest confidence by an 

independent research company. The research team at the South 

African Theological Seminary will only see the aggregated 

ǎǘŀǘƛǎǘƛŎǎΤ ǘƘŜȅ ǿƛƭƭ ƴƻǘ ǎŜŜ ŀƴȅ ƛƴŘƛǾƛŘǳŀƭΩǎ ƛŘŜƴǘƛǘȅ ƻǊ ǊŜǎǇƻƴǎŜǎΦ 

We shall share the results with the church all across South Africa, 

both in free publications and through feedback sessions with 

church leaders. 

/ƭƛŎƪ ƻƴ άƴŜȄǘέ ǘƻ ǎǘŀǊǘ ǘƘŜ ǎǳǊǾŜȅΦ 
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Demographic Information 

1. Which age group do you fall into? 

¶ Younger than 13 

¶ 13-19 

¶ 20-29 

¶ 30-39 

¶ 40-49 

¶ 50-59 

¶ 60-69 

¶ 70 and older 

2. Please select your gender 

¶ Female 

¶ Male 

3. In which province do you live? 

¶ Gauteng 

¶ Limpopo 

¶ Eastern Cape 

¶ Western Cape 

¶ Northern Cape 

¶ KwaZulu-Natal 

¶ North West Province 

¶ Mpumalanga 

¶ Free State 
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4. At home I mostly speak 

¶ Afrikaans 

¶ English 

¶ Ndebele 

¶ Northern Sotho 

¶ Sotho 

¶ Swati 

¶ Tsonga 

¶ Tswana 

¶ Venda 

¶ Xhosa 

¶ Zulu 

¶ Other, please specify 

5. My marital status is 

¶ Married 

¶ Unmarried 

Church Information 

6. The church I attend can be described as a _____ (If you are not 

sure or your church is not on the list, please choose άhǘƘŜǊέ ŀƴŘ 

type the name of church and, if applicable, the denomination). 

¶ African Independent Church (e.g. ZCC) 

¶ Anglican Church 

¶ Baptist Church 

¶ Brethren Church 

¶ Catholic or Orthodox Church 

¶ Charismatic Church 
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¶ Congregational Church 

¶ Lutheran Church 

¶ Methodist Church 

¶ Nederduitse Gereformeerde Kerk 

¶ Old or New Apostolic Church 

¶ Pentecostal Church 

¶ Presbyterian Church 

¶ Reformed Church 

¶ Rhema Church 

¶ Wesleyan or Nazarene Church 

¶ Word of Faith Church 

¶ Other, please specify 

7. On average I attend church services 

¶ more than once a week 

¶ once a week 

¶ twice a month 

¶ once a month 

¶ only on special occasions 

¶ never 

8. In my church, I have the following roles (check all that apply to 

you) 

¶ Pastor  

¶ Priest  

¶ Apostle  

¶ Reverend  

¶ Elder  

¶ Deacon  
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¶ Cell Group Leader  

¶ Bible Study Leader  

¶ Sunday School Teacher  

¶ Member  

¶ Attendee (but not a member)  

¶ I do not attend church at all  

9. At my church, Χ (Respondents are asked to select on a 4-point 

scale: strongly agree, agree, disagree, strongly disagree.) 

¶ my minister knows the bible well 

¶ my minister's sermons are bible-based 

¶ the bible is taught well 

¶ most people refer to a bible during sermons 

Bible Reading Habits 

10. I have a Bible 

¶ Yes 

¶ No 

11. I prefer to 

¶ read the Bible as a printed book 

¶ read the Bible on an electronic device 

¶ listen to the Bible being read aloud 

¶ watch someone reading aloud from the Bible 
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12. When I read the Bible I normally use 

¶ my bible and a commentary 

¶ my bible only 

¶ my bible and a daily devotional 

¶ only a daily devotional 

¶ not applicable 

13. I read my Bible 

¶ daily 

¶ weekly 

¶ seldom 

¶ never 

14. When I read my Bible I usually read 

¶ more than one chapter 

¶ one chapter 

¶ more than one verse 

¶ one verse 

¶ not applicable 

15. As a family we read the Bible together 

¶ daily 

¶ weekly 

¶ seldom 

¶ never 

¶ not applicable 
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16. I think that I have read _____ of the Old Testament. 

¶ all 

¶ most 

¶ some 

¶ very little 

17. I think that I have read _____ of the New Testament. 

¶ all 

¶ most 

¶ some 

¶ very little 

18. I attend a weekly Bible study group 

¶ always 

¶ often 

¶ seldom 

¶ never 

19. I have learned a lot about the Bible through (Respondents are 

asked to rate each one on a 4-point scale: strongly agree, agree, 

disagree, strongly disagree.) 

¶ reading the Bible 

¶ sermons at my church 

¶ recorded sermons 

¶ Internet 

¶ television 

¶ radio 

¶ Bible study groups 

¶ Bible college 
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¶ Sunday school 

¶ Christian books 

¶ friends and family 

¶ religious education at school 

Personal Convictions 

20. One or more of the following statements apply to me (check 

all that apply to you) 

¶ I believe in God  

¶ I believe in Jesus  

¶ I am born again  

¶ I am Spirit-filled  

¶ I have been baptised by immersion  

¶ I have been baptised by sprinkling  

¶ I have been confirmed  

¶ I was born into a Christian family  

¶ I am a good person  

21. I believe that (Respondents are asked to rate each one on a 4-

point scale: strongly agree, agree, disagree, strongly disagree.) 

¶ The entire Bible is the inspired Word of God. 

¶ There are no errors in the Bible. 

¶ Jesus is fully God and fully man. 

¶ I am a sinner in need of salvation. 

¶ Jesus died for the forgiveness of sins. 

¶ Adam and Eve were two real people. 

¶ Jesus rose physically from the dead. 
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¶ Everything the Bible says is true. 

¶ Faith in Jesus is the only way to go to heaven. 

¶ David defeated the giant Goliath. 

Life Application 1 

22. The Bible Χ (Respondents are asked to rate each one on a 4-

point scale: strongly agree, agree, disagree, strongly disagree.) 

¶ is relevant for society today  

¶ provides guidance for my daily decision-making 

¶ teaches that it is a sin for an unmarried couple to live 

together 

¶ requires me to pray regularly  

¶ commands me to give generously to the work of God 

¶ addresses the problems modern people face 

¶ teaches that it is a sin to engage in a homosexual 

relationship 

¶ requires me to abandon all religious and cultural practices 

that contradict its teachings 

Life Application 2 

23. I turn to the Bible for guidance when I have questions about 

(Respondents are asked to rate each one on a 4-point scale: 

strongly agree, agree, disagree, strongly disagree.) 

¶ plans for my life 

¶ my career 

¶ raising children 

¶ relationship problems 
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¶ using my money 

¶ sex 

¶ marriage 

¶ my self-image 

¶ problems at work or school 
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!ǇǇŜƴŘƛȄ .Υ ΨhǘƘŜǊΩ /ƘǳǊŎƘŜǎ 

Nine hundred and eighty-ŦƻǳǊ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ŎƘƻǎŜ ΨƻǘƘŜǊΩ ŀǎ ǘƘŜƛǊ 

church affiliation, and specified it. We attempted to classify them 

based on our knowledge of the churches and denominations they 

mentioned. Figure 40 shows our classification. 

Figure 40: Classification of the 984 ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ǿƘƻ ŎƘƻǎŜ ΨƻǘƘŜǊΩ 

as their church affiliation 

Type of Church Percentage 

Charismatic 32.4 % 

Pentecostal 21.6 % 

Unclassified 10.4 % 

Evangelical 6.0 % 

No Church 5.8 % 

Reformed 4.2 % 

House Church 3.5 % 

Salvation Army 3.1 % 

Church of England SA 2.8 % 

Baptist 2.6 % 

Seventh Day Adventist 2.2 % 

Congregational 1.5 % 

Messianic 1.2 % 

Internet or TV 0.7 % 

Methodist 0.6 % 

Wesleyan or Nazarene 0.6 % 

Not Christian 0.5 % 

Anglican 0.2 % 

Catholic 0.1 % 

Greek Orthodox 0.1 % 
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When we could not hazard a reasonable guess as to the type of 

ŎƘǳǊŎƘΣ ǿŜ ƭƛǎǘŜŘ ƛǘ ŀǎ ΨǳƴŎƭŀǎǎƛŦƛŜŘΩΦ Lƴ Ƴŀƴȅ ƛƴǎǘŀƴŎŜǎΣ ǿŜ ǿŜǊŜ 

ǘƻǊƴ ōŜǘǿŜŜƴ ΨŎƘŀǊƛǎƳŀǘƛŎΩ ŀƴŘ ΨŜǾŀƴƎŜƭƛŎŀƭΩΦ ²Ŝ ŜƭŜŎǘŜŘ ǘƻ ŎƭŀǎǎƛŦȅ 

churches known to be conservative in their attitude towards 

ǎǇƛǊƛǘǳŀƭ ƎƛŦǘǎ ŀǎ ΨŜǾŀƴƎŜƭƛŎŀƭΩΣ ŀƴŘ Ƴƻǎǘ ƻŦ ǘƘŜ ƻǘƘŜǊǎ ŀǎ 

ΨŎƘŀǊƛǎƳŀǘƛŎΩΦ ¢ƘŜǊŜŦƻǊŜΣ ΨŎƘŀǊƛǎƳŀǘƛŎΩ ƛǎ ƴƻǘ ŀ ǇǊŜƧǳŘƛŎƛŀƭ ƭŀōŜƭΦ Lǘ 

denotes an evangelical church with some measure of openness to 

the charismatic gifts of the Spirit. 
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